



# 海曙禁毒大队的“变”和“守”

9月15日，在全省禁毒社会工作优秀案例评选活动中，我市海曙区望春街道和南门街道的两个案例以第一名和第二名的成绩获得一等奖。

尽管是海曙禁毒工作的一块金字招牌，但海曙公安分局禁毒大队（以下简称“海曙禁毒大队”）并没有躺在功劳簿上，而是不断推动社区禁毒工作和当前的实际情况相结合。同样，不仅仅是在社区禁毒上，无论是在对像易制毒化学品的日常工作管理上，还是在打击贩毒罪行的打击力度上，海曙禁毒大队始终坚持结合实际，一查到底。

记者 石承承 实习生 乐晓立 通讯员 钟陶行

## 让专业人士参与社区禁毒

望春街道的这个获奖案例，是帮助一对吸毒的聋哑夫妇重新回归家庭。

这对夫妇都是聋哑人，就业技能低，自结婚开始就一直过着“啃老”的生活。这对夫妇生有一个健康的儿子，而他们的父母担心他们和孙子之间无法沟通，就一直承担了抚养孙子的责任，剥夺了他们作为父母的权利，让他们觉得无事可干，因此认识了一帮不走正道的朋友，走上吸毒之路。

在长达三年的社区戒毒过程中，禁毒社会工作者运用了美国社会工作大师米纽森上个世纪60年代创立的“结构式家庭治疗模式”，从这对夫妇的家庭背景和亲属之间的关系中寻找他们陷入“毒潭”的原因，成功帮助他们在生理上完成戒毒，在生活上重新回归家庭。

一改以前由社区大妈上门苦口婆心做思想工作的工作模式，让更多专业人士参与到社区禁毒中来，是海曙公安分局禁毒大队在指导社区戒毒工作中积极倡导的。在实际工作中，海曙禁毒大队协调辖区各街道、区禁毒办，采取公开招聘形式配备禁毒专职社工，明确其工资

福利待遇超过4万元/年；制定了禁毒专职社工工作职责和考核办法，推进专职社工队伍专业化建设；建立健全长效培训教育机制，每年组织专题业务培训不少于2次。

同时，海曙区禁毒大队还通过公开招募的方式，组建了一支由近百名法律、心理咨询、医护等专业人士组成的志愿者队伍；同时还和地处辖区的省戒毒研究中心建立合作关系，定期邀请心理医生、社会心理学家为戒毒康复人员提供全方位的心理干预服务。

## “联合作战”压缩潜在制毒空间

这是一个很有趣的现象：据统计，海曙全区共有约70家易制毒化学品企业，但没有一家企业的仓库或工厂位于海曙。而这种“厂企分离”的现状对海曙禁毒大队来说，是一种无形的压力：如果上述企业的易制毒化学品在购买、使用、运输、仓储等任何一个环节出现问题，都会给警方的查处带来难度。

据了解，海曙禁毒大队目前正通过市公安局禁毒支队等相关部门，和上述企业仓库或工厂所在区进行协调，希望通过“联合作战”的

方式，实现“多头管理”，挤压易制毒化学品流入不法分子手中的空间。

尽管在海曙辖区范围并没有太多的易制毒化学品企业，但海曙禁毒大队并没有因此放松对上述企业的日常管理，并根据实际情况，不断对管理方式进行调整。尤其是一改以前由禁毒大队单独管理的工作模式，充分发挥派出所涉易制毒化学品企业属地优势，进一步明确了禁毒大队和派出所工作职责，其中禁毒大队负责全区易制毒化学品购销、运输管理和监督检查工作，而派出所则承担本辖区涉易制毒化学品企业的日常监督和检查，确保能及时、全面掌握辖区易制毒化学品和企业出现的新情况和新问题。

## 零星线报挖出的贩毒团伙

减少毒品对社会的危害，除了加强对吸毒人员的管理和对易制毒化学品的监管外，对毒品犯罪的打击，也是海曙禁毒大队最重要的工作之一。

如何层层挖掘，从蛛丝马迹中将整条贩毒网络连根拔起，考验的是海曙禁毒大队民警的毅力和能力。

今年6月，海曙禁毒大队接到线索：一个绰号叫“老太婆”的女人组织卖淫活动，其中有不少“小姐”都有吸毒史。

看起来像是一桩刑事案，可民警们并没有被表面所迷惑，从“老太婆”的社会关系入手，挖出绰号为“小宁波”的黄某和人称“小黑”的瞿某为其“上家”。

据办案民警介绍，在案件侦破初期，黄某和瞿某身边还各有一名神秘人，无法确定他们的身份和在这个贩毒网络中扮演的角色。

为将他们一网打尽，民警利用他们进行交易的有利时机，通过守候伏击等手段，将两名神秘人捉拿归案。在捉拿其中一人吴某时，刚好是在江东常青藤小区门口，以至于不明真相的路人报警，结果吴某和便衣民警都被带进了派出所。

经过历时近三个月的侦破，一个由9人组成的贩毒团伙，查获冰毒2公斤。此案也是今年以来，海曙禁毒大队一次性查获毒品数量最多，涉案人数最多的一起案件。而在此之前，海曙禁毒大队已破获6人贩毒团伙2个，3人贩毒团伙6个，查处吸毒人员360名，查获海洛因300余克，冰毒1公斤，麻古330粒。

## 公安边防民警开展巡逻工作

9月15日傍晚，象山石浦东门渔村，渔民们将要在渔港举行一年一度的妈祖巡游活动，而公安边防民警一早就在开始了巡逻安保工作。  
记者 石春光 摄



## 以关键词升值为诱饵，不断追加维护费，3月诈骗200万 警方破获一网络诈骗公司

宁波景天网络有限公司（以下简称“景天公司”），一家位于鄞州首南街道南部商务区写字楼里的，名不见经传的互联网公司，今年7月以来一下出名了。出名的原因，是不断有人向其所在辖区鄞州首南派出所报案，称该公司涉嫌诈骗，而诈骗的手段是通过宣扬“抢注关键词，转让还升值”，诱使投资者后期不断追加维护费用，以此达到圈钱的目的。

## 神秘的“网络搜索关键词”营销会

不准拍照，不准录音，不准录像，关闭手机。

这是去年上半年，家住广东佛山顺德的王先生在参加“电子商务高级论坛会”时遭遇的一幕。如此神秘，为所有与会者增添了几分“闷声发大财”的刺激。

会上，广东一家网络公司大肆宣讲“网络关键词注册”带来的丰厚回报，称只要出资抢注购买“关键词”，日后如果第三方欲重金购买该所有权，其出售就可以赚取几倍甚至上百倍的利润。王先生信以为真，随即花5万元抢注了一个“佛山房产”关键词，并与该公司签

订了一份“关键词搜索服务协议”，该公司承诺帮其进行推广招商。

今年6月20日，王先生接到一个自称为景天公司客户经理打来的电话，称有个公司老板要以120万元的高价购买其所持有的“佛山房产”关键词，要求其将关键词资料送到景天公司审核，办理过户。

5万元的投入，120万元的回报，又有多少人能抵挡这样的诱惑？7月4日晚上，王先生飞抵宁波。

和王先生一样，来自天津的林女士也是在参加类似的营销会后，花20万元抢注了三个网络搜索关键词。

今年6月初，林女士接到景天公司的电话，工作人员说，有人愿意出130亿元的“天价”购买她所持有的三个网络关键词，同样要求她携带关键词相关资料到宁波审核过户。

## 网络公司靠后期追加维护费圈钱

想要真正兑现投资回报，却不是件容易的事。

“不好意思，办理关键词转让手续，需要

国家工信部下发的版权证书，如果你不方便，我们可以帮你取得证书，但需要3万元左右的费用。”景天公司的人说得很诚恳。转让尚未成功，就需要先拿出3万元，王先生心里也有些犹豫，可一想到即将到手的120万元，王先生咬咬牙，通过刷卡的方式一次性支付给景天公司25000元。

7月9日，王先生回到顺德后，又通过转账的方式将剩余的5000元汇至景天公司的账户。

通过双方洽谈，景天公司以办理过户需要先行制作其他一些网络配置资源为由，和林女士签订了一份网络配置资源服务合同，并要求她支付20万元的制作费。在接下来的一个月里，该公司又通过传真的方式与林女士签订了多份网络配置资源服务合同。到最后，林女士支付的费用共计42万元。

就像很多老套的骗局一样，在钱到账之后，景天公司立马换了一副模样，迟迟不肯办理过户手续。在王先生和林女士的一再催促下，对方更是声称买家因公司资金出现问题无能力购买，随后又以各种理由拒绝退款。

在接到王先生和林女士的报警后，首南派出所立即对此予以立案侦查。经查，今年6-8

月间，景天公司以“网络搜索关键词”进行诈骗，作案数十起，60多名受害人遍布全国各地，涉案金额达到200余万元。

## 买家卖家全系景天公司一手扮演

据办案民警卢警官介绍，景天公司由湖北人徐某和其女朋友弓某，及弓某的老乡何某一起创立，先后召集30余名员工进入公司工作。这个在外人看来部门分工细致，组织严密的公司，从一开始启动的就是歪脑筋。通过网络找到卖家的信息后，该公司业务员就会以买家愿以高价购买卖家持有的关键词为由，利用卖家急于出售关键词的心理，骗取卖家到景天公司办理所谓的过户手续，再次过程中骗取卖家以高价制作、注册所谓的网络资源配置。

“所谓的买家，都是景天公司找员工假扮的。”卢警官说，为了进一步取得卖家的信任，景天公司还制作了假的银行汇款凭证，以示买家已经将定金汇入公司的账户。

记者 石承承  
实习生 乐晓立 通讯员 李枫军